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FICHE TECHNIQUE - QUI SONT LES STARTUPERS INTERROGÉS ?  
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AGE 

21% 
29% 29% 

21% 

30 ans et 
moins 

31-39 ans 40 à 49 ans 50 ans et 
plus 

DIPLOME DE LA PERSONNE INTERROGEE 

21% 

26% 

15% 

38% 

Moins de Bac+5 

Bac+5 

Supérieur à Bac +5 

Grandes écoles/école 
d'ingénieurs 

RÉGION 

47% 

11% 

11% 

7% 

24% 

Région parisienne 

Nord-est 

Nord-ouest 

Sud-ouest 

Sud-est 

29% 

21% 
27% 

23% 

Avant 2010 2010/2011 2012/2013 2014/2015 

76% 

24% 

1 à 10 
salariés 

11 et plus 

TAILLE DE L’ENTREPRISE 

SECTEUR D’ACTIVITÉ DE LA START-UP 

ST 
Province  

53 % 

ANCIENNETÉ DE LA START-UP 

Médiane 39 ans 

Méthodologie : enquête réalisée par  téléphone du  11 au 21 janvier 2016 auprès d’un échantillon national représentatif de 300 startupers  
selon la méthode des quotas basée sur la taille de l’entreprise, le secteur d’activité et la région.    

Le total des pourcentages n’est pas égal à 100, les autres réponses correspondant à la modalité « ne se prononce pas ».   



I 
DES START-UP  

QUI NE CONNAISSENT PAS LA CRISE ?   



DES START-UP CRÉATRICES D’EMPLOIS STABLES… 
 

CRÉATION D’EMPLOIS  
en 2015 

NOMBRE D’EMPLOIS CRÉÉS 
 en 2015 

TYPES D’EMPLOIS CRÉÉS  
en 2015 

QUESTION – Au cours des douze derniers 
mois, avez-vous créé des emplois dans 

votre entreprise ? 

QUESTION – Combien d’emplois avez-vous créé ?  
Question posée à ceux qui ont créé des emplois en 

2015, soit 67% de l’échantillon 

QUESTION – Ces créations de poste sont-elles…? 
Question posée à ceux qui ont créé des emplois en 

2015, soit 67% de l’échantillon 

67% 

33% 

Oui Non 

41% 

37% 

22% 

1 à 2 

3 à 5 

Plus de 5 

MOYENNE : 4,68 
emplois créés 

Total des réponses supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner plusieurs réponses 

4 

82% 

32% 

24% 

3% 

1% 

En CDI 

En CDD 

En contrat aidé de 
type contrat … 

En intérim 

Ne se prononce pas 
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DES START-UP QUI ENVISAGENT L’ANNÉE 2016 AVEC OPTIMISME… 
 

5 

CRÉATION D’EMPLOIS 
en 2016 

NOMBRE D’EMPLOIS 
ENVISAGÉS 

TYPES D’EMPLOIS 
ENVISAGÉS 

QUESTION – Au cours des douze prochains 
mois, envisagez-vous de créer des emplois 

dans votre entreprise ?  
 

QUESTION – Combien d’emplois envisagez-
vous de créer?  

Question posée à ceux qui envisagent de créer 
des emplois au cours des 12 prochains mois, 81% 

de l’échantillon 
 

QUESTION – Ces créations de poste seront-elles…? 
Question posée à ceux qui envisagent de créer des 
emplois au cours des 12 prochains mois, 81% de 

l’échantillon 
Total des réponses supérieur à 100, les interviewés 

ayant pu donner plusieurs réponses 

81% 

17% 

2% 

Oui Non Ne ne prononce pas 

Région parisienne : 85% 
Province : 78% 

40% 

26% 

13% 

21% 

1 à 2 

3 à 5 

Plus de 5 

Ne se prononce pas 

MOYENNE :  4,46 
emplois créés 

81% 

28% 

14% 

4% 

3% 

En CDI 

En CDD 

En contrat aidé de 
type contrat … 

En intérim 

Ne se prononce pas 
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45% 

15% 

17% 

21% 

2% 

0% 

1 à 5% 

6 à 20% 

Plus de 20% 

Ne se prononce pas 

UNE BONNE SANTÉ DES START-UP QUI PERMET ÉGALEMENT À 
LEUR DIRIGEANT D’ENVISAGER UNE ACTIVITÉ À L’INTERNATIONAL 
D’ICI À DEUX ANS 

6 

QUESTION – A l’avenir, envisagez-vous de développer votre 
activité à l’international ? 
Question posée à ceux dont le CA réalisé à l’international est nul, soit 45% de 
l’échantillon 

QUESTION – Quel est le pourcentage de votre CA qui est réalisé 
à l’international, c’est-à-dire hors de France ? 
Question ouverte – réponses spontanées 

 

Industrie : 41% 

Fondée en 2014/2015 : 68% 
E-services : 51% 

27% 

38% 

17% 

17% 

1% 

Oui dans moins d'un an 
Oui dans un ou deux ans  
Oui dans plus de deux ans 
Non 
Ne se prononce pas 

ST OUI 

82% 
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II 
 UN DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE 

CONFORTÉ PAR UN ENVIRONNEMENT  
GLOBALEMENT  

FAVORABLE AUX START-UP  



DES STARTUPERS GUIDÉS PAR L’ENVIE D’ENTREPRENDRE… 
 

QUESTION – Pour quelles raisons avez-vous fondé votre start-up ? 

56%  L’envie d’entreprendre,  
de réaliser un projet 

  
Pour l’indépendance 25%  

Pour l’innovation 22%  
18%  

Le désir de reconversion 12%  
Pour travailler dans un domaine qui me plaît 5%  

Pour répondre aux demandes du marché 

«  

«  

«  

L’envie d’entreprendre: 22% 
L’envie de construire, de réaliser un 
projet, une idée : 22% 
Valoriser mes recherches,  
mon savoir faire : 15% 
Un challenge : 5% 

L’envie d’être indépendant, autonome, 
libre, à mon compte : 25% 

»  
»  

Pour changer du salariat / après 
avoir quitté une entreprise, un 
grand groupe : 8% 
Pour acquérir de nouvelles 
compétences : 4%  

Pour créer de l’emploi,  
de l’activité : 3% 

»  
»  Pour être utile 4%  

Divers 20%  Une opportunité qui s’est présentée : 6% 
Pour gagner de l’argent : 3% 

«  »  

Proposer un produit ou un service 
qui n’existait pas, apporter quelque 
chose de différent : 22% 

«  
»  

«  

8 

Total des réponses supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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2% 
19% 

54% 

24% 

1% 

16% 

50% 

25% 

8% 

1% 

CRÉER SA START-UP,  
PLUS FACILE QUE LA DÉVELOPPER… 

9 

QUESTION – De manière générale, diriez-vous qu’il est très facile, plutôt facile, plutôt difficile ou très difficile de…? 

CRÉER SA START-UP EN FRANCE DÉVELOPPER SA START-UP EN FRANCE 

Très facile          Plutôt facile          Plutôt difficile         Très difficile          Ne se prononce pas 

Développement IT & Apps : 78% 
 

E-Services : 66% 
 

E-Commerce : 64% 
 

Développement durable : 61% 
 

Industrie : 53% 

ST FACILE 
66% 

ST DIFFICILE 
33% 

ST DIFFICILE 
78% 

ST FACILE 
21% 

E-Services : 31% 
 

Développement IT & 
Apps : 18% 

 
Développement 
durable : 18% 

 
E-Commerce : 14% 

 
Industrie : 8% 

 
Région parisienne :  

23% 
Province : 19% 
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UNE FACILITÉ DE CRÉATION QUI REPOSE AVANT TOUT SUR 
LES DISPOSITIFS MIS EN PLACE  

10 

QUESTION – Et selon vous, pourquoi est-il facile de créer une 
start-up en France ? 

QUESTION – Et selon vous, pourquoi est-il difficile de créer une start-
up en France ? 

Question posée à ceux qui considèrent qu’il est facile de créer une start-up en France, 
soit 66% de l’échantillon 

Question posée à ceux qui considèrent qu’il est difficile de créer une start-up en France, 
soit 33% de l’échantillon 

Total des réponses supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

91%  Les dispositifs mis en œuvre  
(Simplicité des démarches administratives ,  
Bon accompagnement, bonne information)   

Les financements et les coûts 
(Aides publiques, coûts de création faibles)  48%  

Les mentalités et l’environnement favorable 
(Période et société française favorables) 18%  

4%  Les compétences 
(Existence d’un vivier de talents) 

66%  
Les financements et les coûts 

(Difficultés dans la levée de fonds,  
d’obtenir des fonds publics, les charges sociales)   

Les dispositifs mis en œuvre 
(Difficultés à trouver le bon interlocuteur,  

complexité des démarches administratives) 
57%  

Les mentalités et l’environnement défavorable 
(Peur de l’innovation, contexte économique morose) 22%  

10%  Autres difficultés 
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17% 

13% 

18% 

5% 

5% 

1% 

1% 

60% 

64% 

55% 

54% 

18% 

17% 

14% 

13% 

22% 

19% 

20% 

46% 

38% 

44% 

2% 

1%% 

7% 

4% 

29% 

37% 

38% 

8% 

1% 

17% 

2% 

7% 

3% 

Les infrastructures liées au numérique 

Les conditions de création d'une entreprise 

Le soutien des pouvoirs publics (mesures fiscales, 
création de pépinières, etc.) 

La législation sur la protection des données 

Le niveau de la fiscalité des entreprises 

Les conditions de souscription d'un prêt bancaire 

Le droit du travail 

Très favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable Très défavorable Ne se prononce pas 

DANS LE DÉTAIL, UN ENVIRONNEMENT ÉCONOMIQUE 
GLOBALEMENT FAVORABLE À L’EXCEPTION DE LA FISCALITÉ 
DES CONDITIONS DE FINANCEMENT ET DU DROIT DU TRAVAIL 

11 

QUESTION – Pour chacun des éléments suivants concernant l’environnement économique en France,  
diriez-vous qu’il est très favorable, plutôt favorable, plutôt défavorable ou très défavorable aux start-up ?  

77% 

77% 

73% 

59% 

23% 

18% 

15% 

ST  
Défavorable 

ST   
Favorable 

Province : 25% 
Région parisienne : 11% 

15% 

23% 

26% 

24% 

75% 

75% 

82% 
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DES DIFFICULTÉS DE FINANCEMENT BANCAIRE AUXQUELLES ON 
REMÉDIE GRÂCE AUX FONDS PROPRES, AUX AIDES PUBLIQUES 
OU ENCORE AUX LEVÉES DE FONDS 

12 

QUESTION – Quelles sont les sources de financement principales qui vous ont permis de créer votre start-up ? 

Total des réponses supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

Des aides publiques 

Un prêt bancaire 

Une levée de fonds 

Vos fonds propres 

51% 

31% 

27% 

Un prêt de la famille ou de vos proches  22% 

Le financement participatif ou crowdfunding 5% 

91% 
Industrie : 74% 
E-Commerce : 68% 
Développement durable : 65% 
Développement IT & Apps : 55% 
E-Services : 35% 

Région parisienne : 16% / Province : 37% 

30 ans et moins : 10% 
31-39 ans : 6% 
40-49 ans: 4% 
50 ans et plus : 0% 
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III 
DES POUVOIRS PUBLICS ATTENDUS  

SUR DAVANTAGE DE FLEXIBILITÉ 



DES ATTENTES QUI PORTENT AVANT TOUT SUR DAVANTAGE DE 
FLEXIBILITÉ RÉGLEMENTAIRE ET FISCALE… 

14 

QUESTION – Quelles sont toutes vos attentes à l’égard des pouvoirs publics pour favoriser le développement des start-up ? 
Question ouverte – réponses spontanées 

Plus d’aide à la gestion de projets, de conseils techniques: 8% 
Développer et mieux répartir sur le territoire les incubateurs et 
pépinières d’entreprise : 4% 

50%  L’assouplissement des réglementations 
  

L’assouplissement des charges et de la fiscalité 44%  
Une aide au financement 40%  

14%  

Une meilleure promotion et communication 7%  

Faciliter l’accès aux appels d’offre 6%  

Un accompagnement 

«  

«  

«  

Assouplir le code du travail : 33% 
Simplifier les démarches  administratives: 17% 
Simplifier les normes : 6% 

Baisser les charges sociales: 28% 
Alléger la fiscalité, l’adapter aux start-up : 26% 

«  
»  

Avec les grands groupes : 4% 
Avec les écoles, les universités : 2% 

»  

»  
Faciliter l’accès aux partenariats 6%  

Autres 9%  Moins d’intervention de l’Etat dans l’économie : 3% 

«  

»  
Faciliter les financements publics et privés : 30% 
Mieux répartir les aides  
(secteurs, taille de l’entreprise) : 6% 
Pérenniser les financements: 4% 

«  

»  
Valoriser les start-up, les chefs d’entreprise, inculquer la 
culture entrepreneuriale: 5% 
Soutenir et promouvoir la French Tech : 2% 

«  
»  Des commandes de l’Etat, l’Etat 

comme premier client : 3% 

«  »  

»  

Total des réponses supérieur à 100, les 
interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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…CAR FAIRE DU DÉVELOPPEMENT DES START-UP UNE PRIORITÉ 
FAVORISERA SURTOUT L’INNOVATION ET LA CRÉATION D’EMPLOIS 
 

15 

QUESTION – Le gouvernement a fait du développement des start-up une priorité. Selon vous, faire du développement des start-up 
une priorité permettra surtout de… 

43% 

33% 

13% 

6% 

5% 

Dynamiser l'innovation 

Créer des emplois 

Renforcer le poids économique de la France à l'international 

Attirer des talents 

Ne se prononce pas 
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49% 

26% 

16% 

8% 

1% 

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne se prononce pas 

EN PARALLÈLE, UNE INITIATIVE DU SECTEUR PRIVÉ 
BIENVENUE : LE MENTORING 

16 

QUESTION – Diriez-vous que le mentoring entrepreneurial, à savoir le transfert d’expérience et l’accompagnement des grandes 
vers les petites entreprises peut permettre d’aider les petites entreprises à se développer ? 

ST NON 
24% 

E-Commerce : 82% 
E-Services : 80% 

Développement durable : 74% 
Industrie: 70%  

Développement IT & Apps : 69%  
 

1 à 10 salariés : 78% 
11 et plus : 66% 

ST OUI 
75% 
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